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Αθήνα, σήµερα την 4η Σεπτεµβρίου  2009, ηµέρα Παρασκευή και ώρα 19.19’ προσήλθαν στην Αίθουσα 
Συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου οι κατωτέρω αναγραφόµενοι µαθητές και  µαθήτριες οι οποίοι επελέγησαν 
από το σύνολο των δεκαεφτά χιλιάδων τριάντα τριών (17.033), που συµµετείχαν κατά τη σχολική περίοδο 
2008-2009 , µε γραπτά δοκίµιά τους από τη Β΄ Τάξη όλων των τύπων Λυκείου της χώρας (ενιαία, ηµερήσια, 
εσπερινά, δηµόσια, ιδιωτικά, ειδικά), Τ.Ε.Ε./ΕΠΑΛ Α΄ κύκλου του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και του Ο.Α.Ε.∆., καθώς και των 
αντιστοίχων Λυκείων και Τεχνικών Σχολών της Κύπρου και ελληνικών σχολείων του εξωτερικού. Ύστερα από 
αξιολόγηση όλων των γραπτών από την Επιτροπή προγράµµατος επελέγησαν οι 300 Έφηβοι Βουλευτές. 

Τις εργασίες της συνόδου θα παρακολουθήσουν και θα καταγράψουν οι µαθητές που βραβεύτηκαν στο 
διαγωνισµό για νέους δηµοσιογράφους της εφηµερίδας Τα Νέα, στο διαγωνισµό σχολικού εντύπου του 
Ιδρύµατος Μπότση και στους Αγώνες Επιχειρηµατολογίας που διοργάνωσαν το Υπουργείο Παιδείας µε το 
Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο ∆ελφών. 

Για πρώτη φορά φέτος, και µετά από πρόσκληση του Προέδρου της Βουλής, θα συµµετάσχουν στο 
πρόγραµµα έφηβοι από χώρες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης και της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας µε εµπειρία 
συµµετοχής σε παράλληλα εκπαιδευτικά προγράµµατα. Συνολικά θα συµµετάσχουν 54 εκπρόσωποι από 28 
χώρες. Οι ξένοι εκπρόσωποι θα λάβουν µέρος στις συνεδριάσεις της 3

ης
 ∆ιαρκούς Επιτροπής Οικονοµικών, 

Παραγωγής και Εµπορίου, στη Συνεδρίαση της Ολοµέλειας και στις παράλληλες εκδηλώσεις. 
(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. 

∆ηµήτριος Σιούφας) 
(Όρθιοι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας):  Αγαπητά µου παιδιά, σας καλωσορίζω στη Βουλή των Ελλήνων. 
Η Βουλή των Ελλήνων σας υποδέχεται µε χαρά, αλλά και συγκίνηση. Βρίσκεστε στο κτήριο που 

αποτελεί τον ιερότερο και εµβληµατικότερο χώρο της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας. Και βρίσκεστε εδώ  για να 
συµµετάσχετε στην Ι∆΄ σύνοδο της Βουλής των Εφήβων. 

Στη σχολική χρονιά που πέρασε είχατε την ευκαιρία να πληροφορηθείτε και να ενηµερωθείτε για το 
θεσµό της Βουλής των Εφήβων, τους στόχους  και το χαρακτήρα του. Ο πρωταρχικός στόχος ορίστηκε µε µια 
έκφραση του Προέδρου Απόστολου Κακλαµάνη στην πρώτη σύνοδο της Βουλής των Εφήβων, το 1996, που 
τέθηκαν τα θεµέλια του θεσµού αυτού. Έδωσε ο κ. Κακλαµάνης, πρώην Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων,  
τον εξής απλό, αλλά περιεκτικό ορισµό: «Η Βουλή των Εφήβων είναι άσκηση ∆ηµοκρατίας». Είναι δηλαδή µια 
διαρκής και συστηµατική προσπάθεια επίτευξης ενός υψηλού στόχου, όπως είναι άλλωστε και η συµβολή όλων 
µας στη λειτουργία των δηµοκρατικών θεσµών. Παραπέµπει ταυτόχρονα και στο δηµοκρατικό πρότυπο της 
αρχαίας Ελλάδας, όπου η άσκηση των εφήβων στο λεγόµενο Γυµνάσιον δεν ήταν µόνο σωµατική άµιλλα, αλλά 
και ταυτόχρονα και άµιλλα πνευµατική. Ήταν δηλαδή ταυτόχρονα άσκηση στους δηµοκρατικούς θεσµούς. 

Ως προς το χαρακτήρα του θεσµού της Βουλής των Εφήβων  το στίγµα το έδωσε ο αείµνηστος 
συγγραφέας Αντώνης Σαµαράκης, που ήταν ο πρώτος πρόεδρος της αρµόδιας Επιτροπής της Βουλής των 
Εφήβων.  Υιοθέτησε για το θεσµό «την κραυγή για ελεύθερη έκφραση των νέων το Μάη του 1968: 
Απαγορεύεται το απαγορεύεται». Γιατί ο διάλογος µπορεί να καρποφορήσει µόνον όταν διεξάγεται µε όρους 
απόλυτης ελευθερίας, δηλαδή ουσιαστικής ∆ηµοκρατίας.  Άλλωστε ο αυτοέλεγχος, για να µην προσβάλλεται ο 
συνοµιλητής και να µην εµποδίζεται η ελεύθερη έκφραση και της δικής του γνώµης στο διάλογο, προϋποθέτει 
ανθρώπους πραγµατικά ελεύθερους στις  κινητήριες δεσµεύσεις, αλλά και  δεσµευτικά κίνητρα.  Υπάρχει ένα 
κίνητρο που συνδέει όλους τους πολίτες, νέους και ώριµους, που µετέχουν στο δηµόσιο βίο.  Είναι η βούληση 
να φτιάξουν, να φτιάξουµε έναν καλύτερο κόσµο και η πεποίθηση ότι, αν εργαστούµε σωστά, τότε µπορούµε να 
το επιτύχουµε. Όπως ξέρετε, το «ναι, µπορούµε» ήταν το σύνθηµα µε το οποίο κατέβηκε στις εκλογές και τις 
κέρδισε ό Barack Obama στις  Ηνωµένες Πολιτείες της  Αµερικής.  Θυµίζω και σας πληροφορώ, ότι το σύνθηµα 
αυτό είχε ήδη παρουσιάσει στη Θ΄ Σύνοδο της Βουλής των Εφήβων το 2004 ο δεύτερος πρόεδρος του θεσµού, 
ο διεθνούς αναγνώρισης θεατρικός συγγραφέας και ακαδηµαϊκός, Ιάκωβος Καµπανέλλης. 

Νέες και νέοι της Βουλής των Εφήβων, 
Αυτό το θεσµό, τον οποίο στήριξαν και συνέχισαν ο επόµενος Πρόεδρος της Επιτροπής του 

προγράµµατος της Βουλής των Εφήβων ο  Ιάκωβος Καµπανέλλης και η επόµενη Πρόεδρος της Βουλής η κυρία 
Άννα Ψαρούδα – Μπενάκη, καλείστε και σεις να λειτουργήσετε. 

Αγαπητοί µας έφηβοι βουλευτές από την Ελλάδα, από  την Κύπρο από την οµογένεια, σήµερα 
βρίσκεστε εδώ, επειδή λάβατε ενεργά µέρος στο πρόγραµµα και γιατί το δοκίµιό σας διακρίθηκε µε αδιάβλητες 



διαδικασίες κρίσεως.  Μαζί µε τα δικά σας ονόµατα ως διακριθέντων στην κληρωτίδα υπήρχαν συνολικά 2.908 
ονόµατα µαθητών.  Ο κλήρος, που είναι µια ακόµη αναγνωρισµένη µορφή δηµοκρατικής επιλογής, γνωστή ήδη 
από την κλασική αρχαιότητα, επέλεξε εσάς.  Σας συγχαίρω λοιπόν από καρδιάς και για την αξία σας, αλλά και 
για την τύχη σας εξ ονόµατος ολόκληρης  της Βουλής των Ελλήνων. 

Χαιρετίζω και την παρουσία ως παρατηρητών των µαθητών που βραβεύτηκαν στους διαγωνισµούς του 
σχολικού εντύπου της εφηµερίδας Τα Νέα, του Ιδρύµατος Μπότση, αλλά και των Αγώνων Επιχειρηµατολογίας 
του Ευρωπαϊκού Πολιτιστικού Κέντρου ∆ελφών. 

Αγαπητά µου παιδιά, αγαπητέ Υφυπουργέ Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, κύριε Λυκουρέντζο, η 
φετινή Βουλή των Εφήβων έχει και ένα νέο, σηµαντικό προνόµιο.  Ζήτησα από τους συναδέλφους µου 
προέδρους των Κοινοβουλίων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Μεσογειακής Συνεργασίας να 
επιλέξουν και να στείλουν στη σύνοδο αυτή  δυο νέους, συνοµηλίκους σας.  Ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση 
αυτή οι πρόεδροι 28 Κοινοβουλίων.  Παρόντες σήµερα είναι µεταξύ σας,  50 έφηβοι από την Αίγυπτο, την 
Αλβανία, την Αλγερία, την Αυστρία, το Βέλγιο, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τη Βουλγαρία, τη Γαλλία, τη Γερµανία, τη 
∆ανία, την Εσθονία, την Ιορδανία, την Ιταλία, το Ισραήλ, την Κροατία, τη Λετονία, το Λίβανο, το Λουξεµβούργο, 
τη Μάλτα, την Ολλανδία, την Ουγγαρία, την Παλαιστινιακή Αρχή, την Πολωνία, τη Ρουµανία, τη Σλοβενία, τη 
Σουηδία, την Τουρκία και την Τυνησία.  Τους καλωσορίζουµε µε ιδιαίτερη χαρά στο ναό της ∆ηµοκρατίας µας. 

(Χειροκροτήµατα) 
Είµαι βέβαιος ότι η συµµετοχή αυτών των παιδιών από άλλες χώρες, των εφήβων, εσάς αγαπηµένα 

µου παιδιά,  θα δυναµώσει ακόµη περισσότερο το δηµοκρατικό διάλογο.  Άλλωστε τα περισσότερα πραγµατικά 
µεγάλα πολιτικά θέµατα που µας απασχολούν θα απασχολήσουν και εσάς τις µέρες αυτές και  δεν 
περιορίζονται πλέον στα εθνικά σύνορα, αλλά αφορούν όλες τις κοινωνίες και τις χώρες της ευρύτερης 
περιοχής µας. 

Αγαπητοί έφηβοι από τις φίλες χώρες, που είστε σήµερα µαζί µας, σας επέλεξαν οι πρόεδροι των 
κοινοβουλίων των χωρών σας για να εκπροσωπήσετε τους νέους της πατρίδας σας στο δηµοκρατικό διάλογο 
που θα γίνει εδώ τις επόµενες µέρες. 

Έλληνες Έφηβοι Βουλευτές, σας συγχαίρω για τη διάκριση και σας υποδέχοµαι εδώ µε ιδιαίτερη 
ικανοποίηση, γιατί είναι η πρώτη φορά που συµβαίνει αυτή η άσκηση και ταυτόχρονα η δηµοκρατική γιορτή 
διαλόγου µε τόσο µεγάλη διεθνή εκπροσώπηση. Θα προσπαθήσουµε να ανταποκριθούµε µε τον καλύτερο 
τρόπο στις υποχρεώσεις µας ως οικοδεσπότες, ώστε να χαρείτε την παραµονή σας, να αποκτήσετε νέους 
φίλους και συνοµιλητές, να κερδίσετε από την εµπειρία σας και να εµπλουτίσετε τον κοινό δηµοκρατικό διάλογο. 

Στο βήµα θα  ακολουθήσουν ο Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος  της Βουλής Εφήβων, ο 
διακεκριµένος Καθηγητής και πρώην Πρύτανης του Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Γιώργος Μπαµπινιώτης, 
διαπρεπής επιστήµονας µε µεγάλο επιστηµονικό και εκπαιδευτικό έργο, που είναι και πρόεδρος της Επιτροπής 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, µε άλλα λόγια εργάζεται για το σχολικό θεσµό στον 
οποίο βρίσκεστε. 

(Χειροκροτήµατα) 
Μετά τον κ. Μπαµπινιώτη θα ανέλθει στο βήµα για έναν χαιρετισµό ο κ. Γιώργος Ηλιόπουλος, ο οποίος 

ως µαθητής του Λυκείου έλαβε µέρος στην πρώτη σύνοδο της Βουλής των Εφήβων το 1996. 
(Χειροκροτήµατα) 

Σήµερα είναι  δικηγόρος και µε την παρουσία του απόψε εδώ συνδέει τη δική σας γενιά µε τη δική του γενιά. 
 Εντοπίσαµε τον κ. Ηλιόπουλο σε µια προσπάθεια να επικοινωνήσουµε µε όλους τους παλαιούς έφηβους 
βουλευτές γιατί ετοιµάζουµε ένα λεύκωµα µε τις φωτογραφίες και τα βιογραφικά τους. 

Θέλω να ευχαριστήσω όσους συνέβαλαν στην προετοιµασία και αυτής της Συνόδου της Βουλής των 
Εφήβων. Τον Γενικό Γραµµατέα της Βουλής κ. Νίκο Στεφάνου και τα στελέχη και τους συνεργάτες του. Τον 
Γενικό Γραµµατέα του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία, 
καθηγητή κ. Ευάγγελο Χρυσό. Ολόκληρη την Επιτροπή -είναι ο αιδεσιµότατος Καθηγητής του Πανεπιστηµίου 
Αθηνών που βλέπετε µπροστά σας και τα µέλη Επιτροπής που βρίσκονται στις δύο πρώτες σειρές αριστερά 
µου- για την προσπάθεια, την εύνοια και το ενδιαφέρον που δείχνουν ώστε το πρόγραµµα αυτό, η Βουλή των 
Εφήβων, να έχει πάντοτε επιτυχία. 

Θέλω να ευχαριστήσω τα στελέχη του Ιδρύµατος της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισµό και τη 
∆ηµοκρατία, τα στελέχη της Βουλής των Ελλήνων αλλά και τη Φρουρά της Βουλής των Ελλήνων. 

Εύχοµαι αυτές τις ηµέρες να βιώσετε τη ∆ηµοκρατία µέσα στο χώρο της, στη Βουλή των Ελλήνων, εδώ 
που βρισκόµαστε, στις Αίθουσες της Ολοµέλειας και στις άλλες Αίθουσες της Βουλής των Ελλήνων. 

Αγαπητά µου παιδιά, εύχοµαι καλή επιτυχία στις εργασίες της Βουλής των Εφήβων και να είστε σε όλη 
σας τη ζωή καλότυχα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

Καλώ στο Βήµα τον Καθηγητή, πρώην Πρύτανη του Πανεπιστηµίου Αθηνών και Πρόεδρο του 
Προγράµµατος της Βουλής των Εφήβων, κ Γεώργιο Μπαµπινιώτη. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, κύριε Υφυπουργέ της 

Παιδείας, κύριε Γενικέ Γραµµατέα της Βουλής, κύριε Γενικέ Γραµµατέα του Ιδρύµατος της Βουλής, κυρίες και 
κύριοι συνάδελφοι της Επιτροπής του Προγράµµατος της Βουλής των Εφήβων, φίλες και φίλοι Έφηβοι 
Βουλευτές, εκ µέρους της Επιτροπής της Βουλής των Εφήβων χαιρετίζω τους Έφηβους Βουλευτές που 



εκπροσωπούν τους νέους της Ελλάδας από ολόκληρη την ελληνική επικράτεια. Χαιρετίζω τους νέους από την 
Κύπρο, χαιρετίζω τους νέους από την Οµογένεια. Χαιρετίζω επίσης τους εκπροσώπους των Εφήβων 
Βουλευτών από τα Κοινοβούλια της Ευρώπης και των Μεσογειακών Χωρών που βρίσκονται σήµερα µαζί µας 
µε µία πρωτοποριακή πρωτοβουλία του Προέδρου της Βουλής, του κ. ∆ηµητρίου Σιούφα. 

Επιτρέψτε µου να πιστεύω, φίλες και φίλοι, ότι η παρουσία των Εφήβων Βουλευτών, Ελλήνων και 
ξένων, στην Αθήνα, πέρα από τη γνωριµία µε τον τρόπο λειτουργίας του Κοινοβουλίου, έχει και έναν ιδιαίτερο 
συµβολισµό. Αποτελεί απόδοση τιµής στην κοιτίδα του πολιτικού µας πολιτισµού, του πολιτισµού της 
Ευρώπης, απόδοση τιµής στη γενέτειρα της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας και της δηµοκρατίας εν γένει. 

Ο θεσµός της Βουλής των Εφήβων είναι µία κατάκτηση των Κοινοβουλίων της Ενωµένης Ευρώπης. 
Πολιτικοί άνδρες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στο Ελληνικό Κοινοβούλιο ο τότε Πρόεδρος της Βουλής κ. 
Απόστολος Κακλαµάνης -αναφέρθηκε από τον Πρόεδρο της Βουλής- σκέφθηκαν σωστά, ότι η πρόσκληση των 
νέων στο φυσικό χώρο του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, στο Κοινοβούλιο, θα τους αποκαλύψει ζωντανά πως 
λειτουργεί στην πράξη η δηµοκρατία, πως προτείνονται, συζητούνται και θεσπίζονται οι νόµοι, πως ασκείται ο 
κοινοβουλευτικός έλεγχος και γενικότερα πώς ασκείται η δηµοκρατία. 

Σε ένα πλαίσιο προσοµοίωσης της λειτουργίας της Βουλής οι εκπρόσωποι της Βουλής των Ελλήνων 
βιώνουν το διάλογο και ιδιαίτερα τον πολιτικό διάλογο. Και µάλιστα από αυτή εδώ τη Σύνοδο, την Ι∆΄ Σύνοδο 
της Βουλής των Εφήβων, µε πρόταση της Επιτροπής µας, ο δικός σας κοινοβουλευτικός διάλογος θα εστιαστεί 
σε µία σειρά σηµερινών καίριων προβληµάτων που επελέγησαν από τις δικές σας επισηµάνσεις για να 
αποτελέσουν αντικείµενο µίας πιο ουσιαστικής, αναλυτικής και βαθύτερης συζήτησης, η οποία θα καταλήξει 
τελικά –ελπίζουµε- και σε προτάσεις της δικής σας Βουλής στη Βουλή των Ελλήνων. 

Πρώτα-πρώτα φίλες και φίλοι, σε µία διαδικασία όπως η σηµερινή που διεξάγεται σε αυτήν την πόλη, 
εδώ στην Αθήνα, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι λίγα τετράγωνα πιο κάτω, στους πρόποδες της Ακρόπολης –θα 
επισκεφθείτε αύριο το Μουσείο της Ακρόπολης- γεννήθηκε και αναπτύχθηκε ο πολιτικός λόγος, ο λόγος και ο 
αντίλογος που συνιστούν το διάλογο, όχι ως διαπληκτισµός, ως ανταλλαγή χτυπηµάτων, που είναι λόγου χάρη 
µία ετυµολογική προέλευση της λέξης «debate», αλλά ως ανταλλαγή απόψεων, ως κριτική θέσεων, ως 
αναµέτρηση επιχειρηµάτων, ως αγώνας πειθούς του συνοµιλητή και της αγοράς, δηλαδή των συναθροισµένων 
πολιτών. 

Σε µία πολιτική δοµή άµεσης δηµοκρατίας που τότε ήταν εφικτή αλλά δεν ήταν καθόλου αυτονόητη, 
καθιερώθηκε ένα δηµοκρατικό πολίτευµα που παρήγε υπεύθυνους πολίτες άµεσα συνδεόµενους µε τη 
διακυβέρνηση του κράτους-πόλεως υπό διαφόρους ρόλους, του δικαστή, του στρατηγού, του δικαστή, του 
στρατιώτη, του ταµεία, του βουλευτή, του χορηγού κ.λπ. Σε αυτήν τη δηµοκρατία είναι που εδραιώθηκαν 
σηµαντικοί θεσµοί. Σε αυτήν παρήχθη γνήσιος, δηµιουργικός και λειτουργικός πολιτικός λόγος, αφού ο πολίτης 
έπρεπε να κρίνει, να προτείνει, να νοµοθετεί, να λογοδοτεί, να επιχειρηµατολογεί, να αποφασίζει, να 
αναπτύσσει δηλαδή και να καλλιεργεί τον δηµόσιο λόγο. Και ήταν αυτή η δηµοκρατία και αυτός ο πολιτικός 
λόγος –επιτρέψτε µου να το τονίσω αυτό- που έδωσαν άλλη θέση και ώθηση στην παιδεία, στις Τέχνες και στον 
πολιτισµό. 

Μην ξεχνάµε επ’ ευκαιρία, αγαπητοί φίλοι, ότι οι Έλληνες στην αρχαιότητα δεν είχαν ιδιαίτερη λέξη για 
τον πολιτισµό. Για τον πολιτισµό, τα γράµµατα, την καλλιέργεια του ανθρώπου χρησιµοποίησαν µία και µόνη 
λέξη, τη λέξη «παιδεία». 

Η άνθιση της φιλοσοφίας, της επιστήµης, των Τεχνών, της τεχνολογίας και γενικότερα της παιδείας 
ήταν απότοκα ενός δηµοκρατικού πολιτεύµατος που ευνοούσε την καλλιέργεια των πολιτών και των έργων του 
πολιτισµού. Έτσι λόγου χάρη το θέατρο –για να µείνω σε ένα παράδειγµα- θεωρήθηκε υποχρέωση της 
πολιτείας προς τους πολίτες, στους οποίους το κράτος έδινε την ευκαιρία να παρακολουθήσουν παραστάσεις 
δράµατος, τραγωδίας και κωµωδίας, για να µορφωθούν και να ψυχαγωγηθούν οι πολίτες. Και ήταν θεσµική 
υποχρέωση των εύπορων πολιτών να χρηµατοδοτούν την παράσταση ιδιαίτερα τον πολυπρόσωπο χορό του 
δράµατος, από όπου και η ονοµασία και ο θεσµός του «χορηγού». 

Αγαπητοί, δεν έχω την πρόθεση –µην φοβάστε- να προβώ σε καµία αναλυτική ιστορική περιγραφή των 
χρόνων και των έργων της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας, από την οποία άλλωστε δεν έλειψαν και σκοτεινές στιγµές. 
Αν έκανα αυτήν τη σύντοµη αναφορά, είναι για να δείξω υπαινικτικά περισσότερο τη σπουδαιότητα του 
πολιτεύµατος της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας και το ρόλο της Βουλής ως θεσµού ήδη από την αρχαιότητα, να 
δείξω πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος της δηµοκρατίας και του Κοινοβουλίου στη µόρφωση υπεύθυνων 
ενεργών πολιτών αλλά και στην ανάπτυξη της παιδείας και του πολιτισµού. 

Αγαπητοί φίλοι, το θέµα που παραµένει ανοικτό και ζητούµενο για κάθε σύγχρονη δηµοκρατία και για 
κάθε κοινοβούλιο είναι πώς µπορεί να εξασφαλιστεί και να αναπτυχθεί µία ποιότητα δηµοκρατίας και µία 
ποιότητα κοινοβουλευτικού βίου. Ποιότητα δηµοκρατίας και κοινοβουλίου, όµως, σηµαίνει ποιότητα πολιτών και 
πολιτικών, οι οποίοι φύσει και θέσει πραγµατώνουν τη δηµοκρατία. 
Σηµαίνει αφενός υπεύθυνους πολίτες που ενδιαφέρονται για τα κοινά, που συµµετέχουν ενεργά, που 
ενηµερώνονται, που κρίνουν, που ελέγχουν, που διαµαρτύρονται, που διεκδικούν, αλλά και που ενθαρρύνουν, 
στηρίζουν, αναγνωρίζουν και επιβραβεύουν. Από την άλλη µεριά σηµαίνει υπεύθυνους πολιτικούς, έντιµους, 
ικανούς, ευαισθητοποιηµένους και αφοσιωµένους που σέβονται τους πολίτες και τους θεσµούς, που υπηρετούν 
τη δηµοκρατία πάνω απ’ όλα. 
Χρειάζεται να θυµίσω ότι η λέξη «υπουργός» στα ελληνικά σήµαινε αρχικά στην αρχαία το βοηθό, τον υπηρέτη 
και µ’ αυτή τη σηµασία του υπηρέτη του λαού ξαναχρησιµοποιήθηκε η λέξη αυτή µετά την ελληνική επανάσταση 



αντί µιας λέξης που χρησιµοποιείτο τότε, της λέξης «µινίστρος». Εδώ, αγαπητοί φίλοι, είναι η στιγµή και ο 
χώρος να το πούµε καθαρά: Ποιότητα πολιτών και πολιτικών χωρίς ποιότητα παιδείας δεν υπάρχει. 

Επιτρέψτε µου λοιπόν µ’ αυτή την ευκαιρία µιλώντας σε νέους ανθρώπους που συνδέονται άµεσα, που 
ζουν «στο πετσί τους» -επιτρέψτε µου την έκφραση- τις αδυναµίες της εκπαίδευσής µας, να σκιαγραφήσω τους 
προβληµατισµούς και τις συζητήσεις που διεξάγονται αυτό τον καιρό σ’ ένα θεσµικό όργανο της πολιτείας, στο 
Εθνικό Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του οποίου έχω την τιµή να προεδρεύω. 
Αν αναφέροµαι σ’ αυτό είναι για δύο λόγους, πρώτον γιατί πάλι κύριο µέληµά µας είναι η εξασφάλιση ποιότητας 
στη σχολική µας εκπαίδευση και δεύτερον γιατί κύριος στόχος µας είναι η µόρφωση υπεύθυνων, ενεργών 
πολιτών που είναι και ο στόχος κάθε δηµοκρατίας, κάθε Κοινοβουλίου, πολιτών δηµοκρατικά γαλουχηµένων, 
κοινωνικά ευαίσθητων, εθνικά ευαισθητοποιηµένων, ηθικά ανεπτυγµένων και πολιτιστικά καλλιεργηµένων. 
Σπεύδω, αγαπητοί φίλοι, εξαρχής να πω ότι το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα πάσχει κυρίως στον 
προσανατολισµό του, στους στόχους για τους οποίους σχεδιάστηκε, χωρίς να είναι κατ’ ανάγκη ένα κακό 
σύστηµα. Σχεδιάστηκε, λόγου χάρη, ένα λύκειο που αποκλειστικά προετοιµάζει για τα πανεπιστήµια και 
λειτουργεί εν είδει φροντιστηρίου, χωρίς όµως να είναι και καλό φροντιστήριο. Έτσι το ελληνικό λύκειο έχει 
συνειδητά ως επιλογή αποστερηθεί τον κύριο ρόλο του, την παροχή γενικής και χρήσιµης γνώσης και έχει χάσει 
την παιδευτική του αυτονοµία. Υπηρετεί σχεδόν αποκλειστικά –έτσι έχει σχεδιαστεί- τη µετάβαση στα Ανώτατα 
Ιδρύµατα και αποδείχθηκε στην πράξη ότι αυτός δεν µπορεί να είναι ο κύριος ρόλος της ανώτερης 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, δηλαδή του λυκείου. Προβληµατιζόµαστε λοιπόν και συζητάµε στον εθνικό 
διάλογο το πώς µπορεί το λύκειο να επανακτήσει τον αµιγώς µορφωτικό του χαρακτήρα χωρίς κατευθύνσεις, 
χωρίς γνωστικά πεδία κ.λπ., επιτρέποντας συγχρόνως επιλογές από µία ευρύτερη οµάδα γνωστικών 
αντικειµένων που θα ικανοποιούν και τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα των µαθητών. 
Επίσης –ζήτηµα προσανατολισµού κι αυτό- έχουµε υιοθετήσει στη χώρα µας ένα εκπαιδευτικό σύστηµα µε 
έµφαση στη θεωρητική γνώση που εξ’ ορισµού ελαχιστοποιεί την απόκτηση γενικών ικανοτήτων και χρήσιµων 
δεξιοτήτων. Ως γλωσσολόγος που είναι η επιστηµονική µου ειδικότητα µπορώ να φέρω ως παράδειγµα ότι δεν 
επιµένουµε, λόγου χάρη, όσο θα έπρεπε στο να µπορεί ο απόφοιτος του λυκείου µας –γιατί όχι και του 
γυµνασίου µας- να έχει την πρακτική ικανότητα να συντάσσει ένα καλό κείµενο και να κατανοεί εις βάθος ένα 
κείµενο που διαβάζει, εξ’ ου και η εξαιρετικά µειωµένη απόδοση των δεκαπεντάχρονων µαθητών µας στο 
πρόγραµµα διεθνούς αξιολόγησης των µαθητών, στο γνωστό PISA. 
Επίσης έχουµε υιοθετήσει και µάλιστα επιβραβεύουµε βαθµολογικά την παθητική αποστήθιση πληροφοριακών 
κειµένων –εννοώ τα σχολικά βιβλία- αντί της ενεργού συµµετοχής των µαθητών στην αναζήτηση της γνώσης 
και µάλιστα σε συνεργασία κατά οµάδες και κατά θέµα που µπορεί να αναπτύξει πραγµατικά την κριτική 
ικανότητα των µαθητών. Αυτό σηµαίνει ότι οι ίδιοι οι µαθητές µε την καθοδήγηση του δασκάλου τους πρέπει να 
αναζητούν, να επεξεργάζονται, να συνθέτουν, να παρουσιάζουν, να κρίνουν και να συζητούν τις πληροφορίες 
που συγκεντρώνουν µόνοι τους από πολλαπλές πηγές, από βιβλία και από δουλειά σε βιβλιοθήκη και βεβαίως 
από τον πλούτο των πληροφοριών που εύκολα µπορούν να αντλήσουν από το διαδίκτυο. 

Επίσης έχουµε αποφασίσει και ανεχόµαστε στο σύστηµα εισαγωγής στα πανεπιστήµια -που έχουµε 
καθιερώσει πάντοτε ως επιλογή δική µας- το µέλλον ενός νέου, ενός υποψηφίου για τα Ανώτατα Ιδρύµατα να 
κρίνεται σε µία εξεταστική διαδικασία τριών ωρών κατά µάθηµα και να αγνοούνται σχεδόν παντελώς η 
απόδοση, η επίδοση, η προσπάθεια και η δουλειά τριών ολόκληρων ετών. Εννοώ τα τρία χρόνια φοίτησης στο 
λύκειο. ∆εν είναι αυτό –θα χρησιµοποιήσω λατινικούς όρους- unicum και curiosum, µοναδικό και αξιοπερίεργο; 

Το τελευταίο αυτό γιατί συµβαίνει; ∆ιότι εµείς οι ενήλικες και οι µεγαλύτεροι σε ηλικία µε τις πράξεις ή τις 
παραλείψεις µας κτίσαµε, αγαπητοί φίλοι, µια κοινωνία αναξιοπιστίας και απαξίωσης. ∆εν εµπιστευόµαστε το 
δάσκαλο µη τυχόν πιεστεί ή χαριστεί στη βαθµολογία του, όπως δεν εµπιστευόµαστε το δικαστή, το γιατρό, το 
µηχανικό, τον δηµόσιο υπάλληλο, τον πολιτικό. Εύκολα, άκριτα, χωρίς περίσκεψη και χωρίς αιδώ κτίζουµε 
γύρω µας τείχη απαξιώνοντας τους πάντες και τα πάντα κι έτσι περνάµε στο επόµενο στάδιο: Επειδή δεν 
εµπιστευόµαστε κανέναν και τίποτα, αναζητούµε για όλα ασφαλιστικές δικλείδες οι οποίες όµως εκκινούν από 
δυσπιστία, από καχυποψία και από την εκ των προτέρων «ενοχοποίηση» των πάντων. Μία κοινωνία 
ασφαλιστικών δικλείδων όµως είναι στην πραγµατικότητα µία κοινωνία ανασφαλής που τελικά και στην πράξη 
δεν αναγνωρίζει ούτε εµπιστεύεται αξίες, αρχές και κανόνες. 
Ένα τελευταίο ερώτηµα: Τι κερδίζουµε µε τους όγκους πληροφοριών, συχνά άχρηστων, που έχουµε φορτώσει 
την εκπαίδευσή µας; Τα απαραίτητα, τα χρήσιµα, τις βασικές γνώσεις, τη µέθοδο αναζήτησης και κυρίως την 
αγάπη για τη γνώση την έχουµε κερδίσει; Φοβάµαι ότι κάπου µέσα στους όγκους των αποστηθισµένων και εν 
συνεχεία ξεχασµένων πληροφοριών και µέσα στο πλήθος των εκπαιδευτικών µας παρανοήσεων έχει χαθεί η 
ουσία της παιδείας µας, ο φυσικός και αυθόρµητος έρωτας της µάθησης, αυτός που έλεγαν ότι ο άνθρωπος 
φύσει του ειδέναι ορέγεται, η αγάπη της πραγµατικής και λυτρωτικής γνώσης που ανεβάζει τον άνθρωπο και 
τον ξεχωρίζει από τα άλλα είδη της δηµιουργίας, η καλλιέργεια της προσωπικότητας, του πνεύµατος και της 
ψυχής του ανθρώπου, αυτής που σύµφωνα µε τη χριστιανική µας πίστη θεώνει τον άνθρωπο, του εµπνέει τον 
έρωτα του θείου, την αγάπη να κατατείνει προς το Θεό, να ανεβαίνει ως άνθρωπος, να γίνεται κι αυτός µε τη 
θεία χάρη ένας µικρός θεός. 
Παρασύρθηκα, φίλες και φίλοι, εν τη ρύµη του λόγου και είπα πολλά ενώ ενός χρεία εστί, πώς µπορούµε να 
ξαναβρούµε τη χαµένη ποιότητα της παιδείας µας. Νοµίζω ότι η λύση είναι µονόδροµος: Πρώτον, µε κατάλληλα 
καταρτισµένους και συνεχώς επιµορφωµένους δασκάλους, υποδειγµατικά αµειβόµενους από την πολιτεία για 
να προσέρχονται οι καλύτεροι στο λειτούργηµα αυτό, να αφοσιώνονται στο έργο τους και να µπορούµε να 
ζητάµε πολλά απ’ αυτούς. 



∆εύτερον, µε ένα νέο εκπαιδευτικό σύστηµα –αυτό µελετάµε στο Συµβούλιο για τον εθνικό διάλογο, γι’ 
αυτό πασχίζουµε- χωρίς κοµµατικές δεσµεύσεις και χωρίς ιδεοληψίες, ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που θα 
στηρίζεται στην ποιότητα. Στην ποιότητα όχι ως σύνθηµα ή όραµα ή µεταφυσική σύλληψη, αλλά απτά και 
συγκεκριµένα ως ποιότητα προγραµµάτων, ποιότητα ύλης, ποιότητα µεθόδου διδασκαλίας, ποιότητα βιβλίων, 
ποιότητα µέσων. 

Τρίτον, µε συνεχή αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήµατος, του εκπαιδευτικού έργου και των ίδιων των 
εκπαιδευτικών, αφού τους επιµορφώσουµε κατάλληλα και δηµιουργήσουµε συνθήκες καλής λειτουργίας του 
σχολείου και δίκαιης ουσιαστικής αξιολόγησης. 

Τέταρτον –και τελευταίο- µε µία πολιτεία, µε µία κυβέρνηση, δηλαδή, και µία αντιπολίτευση, που θα 
συµφωνήσουν πραγµατικά να γίνουν ριζικές αλλαγές στην εκπαίδευση, τις οποίες θα πιστωθούν από κοινού η 
όποια κυβέρνηση και η όποια αντιπολίτευση. 

Φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, τελειώνω µε µία επισήµανση και µε µία αισιόδοξη θέση. 
Πρώτα η επισήµανση: Η Παιδεία µπορεί να προέρχεται ετυµολογικά από το «παιδεύω», δηλαδή το 

«εκπαιδεύω» και το «παιδεύω» από το «παιδί», αλλά ένα είναι βέβαιο: Στην Παιδεία δεν µπορούµε να παίζουµε 
εν ου παικτοίς. Όπως είναι βέβαιο -και πρέπει να συνειδητοποιηθεί από όλους- ότι ποιοτική Παιδεία χωρίς 
χρήµατα δεν µπορεί να υπάρξει. 

Και τώρα η αισιοδοξία µου: Λαµβάνοντας υπόψη τη µαχητικότητα των νέων µας και την κοινωνική και 
πολιτική πίεση που άρχισε να ασκεί η ωρίµανση των θεµάτων στη συνείδηση της ελληνικής οικογένειας, 
αισιοδοξώ ότι αυτή τη φορά ο διάλογος δεν µπορεί παρά να αποδώσει καρπούς. Καρπούς για µία ποιοτική 
Παιδεία, απαραίτητη προϋπόθεση τόσο για µία ποιοτική δηµοκρατία όσο και για ένα ποιοτικό Κοινοβούλιο. 

Αγαπητοί φίλοι, σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Καλώ στο Βήµα τον Έφηβο Βουλευτή του 1996, της Α’ Συνόδου της 
Βουλής των Εφήβων, τον σηµερινό δικηγόρο κ. Γιώργο Ηλιόπουλο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής του 
Προγράµµατος Βουλή των Εφήβων, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, όταν πριν δεκατρία χρόνια 
καθόµουν στα ίδια έδρανα µε εσάς διακατεχόµουν –όπως κι εσείς φαντάζοµαι- από τα ίδια ανάµεικτα 
συναισθήµατα. Από τη µια χαρά και ενθουσιασµός που βρισκόµουν στο ναό της ∆ηµοκρατίας και που µαζί µε 
διακόσιους ενενήντα εννιά Έφηβους Βουλευτές ήµουν στο επίκεντρο της πολιτικής ζωής, αλλά και από την 
άλλη αγωνία για το τι θα πούµε, τι θα συζητήσουµε. 

Τελικά, όχι µόνο ξεπεράσαµε τους αρχικούς µας φόβους, αλλά συζητήσαµε σοβαρά, ανταλλάξαµε 
απόψεις, προβληµατιστήκαµε. Εν τέλει ήρθαµε κοντά ο ένας στον άλλο και δεθήκαµε συναισθηµατικά έστω για 
εκείνες τις τέσσερις ηµέρες. 

Πράγµατι, βιώσαµε εξαιρετικές εµπειρίες τόσο εντός όσο και εκτός Κοινοβουλίου: Τις συζητήσεις στις 
κοινοβουλευτικές Επιτροπές µε ολοκληρωµένες και πρωτότυπες προτάσεις, ορισµένες από τις οποίες θα 
µπορούσαν να αποτελέσουν αυτοτελείς νοµοθετικές πρωτοβουλίες. Την επίσκεψη στην Ακρόπολη. Την 
παρακολούθηση συναυλίας στο Μέγαρο Μουσικής. Την απόλαυση της παράστασης στο θέατρο Ηρώδου του 
Αττικού. Και την τελευταία µέρα, την Ολοµέλεια των Εφήβων Βουλευτών όπου δεν έλειψε η συγκινησιακή 
φόρτιση, όπου µιλήσαµε για τα κοινωνικά προβλήµατα των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, για τα προβλήµατα της 
Παιδείας, που, όπως είπε ο κύριος καθηγητής, σας καίνε ακόµα και σήµερα, αλλά και για τις «χαµένες 
πατρίδες» της Βορείας Ηπείρου, της Μικράς Ασίας και του Πόντου. 

Έτσι η Α΄ Σύνοδος της Βουλής των Εφήβων έφτασε στο τέλος της, αφήνοντάς µας µια γλυκόπικρη γεύση. 
Γλυκιά για τις τόσο γεµάτες µέρες που περάσαµε και που εύχοµαι και σε εσάς να περάσετε, δίνοντας βέβαια 
υπόσχεση για επικοινωνία στο µέλλον. Πικρή όχι τόσο γιατί τερµατίστηκε, αλλά γιατί αναρωτιόµασταν: Ό,τι 
είπαµε, ό,τι γράψαµε θα φτάσει στους αρµοδίους; Θα εισακουστεί η φωνή µας; Θα υλοποιηθούν οι προτάσεις 
µας; 

Αυτή, πιστεύω, ήταν, είναι και θα είναι η αγωνία του έφηβου, Βουλευτή ή όχι. Η δική µας τότε, η δική σας 
σήµερα. 
Αλλά σας λέω να µην ανησυχείτε. Ό,τι πείτε, θα καταγραφεί και θα µείνει γραπτώς. Όπως έλεγαν και οι αρχαίοι 
Ρωµαίοι «scripta manent», έτσι ώστε να υπενθυµίζουν στους δηµόσιους άνδρες το χρέος τους απέναντι στην 
πατρίδα και τη νέα γενιά. 

Το δικό σας χρέος από την άλλη είναι να µην αδιαφορείτε για τα κοινά, να συµµετέχετε σε κάθε 
συλλογική δράση, είτε αυτό λέγεται σχολείο, πανεπιστήµιο, οικογένεια ή κοινότητα, να ενηµερώνεστε για τις 
εξελίξεις και το κυριότερο να στέκεστε κριτικά απέναντι στα πρόσωπα και στα πράγµατα, «να συλλογάστε 
ελεύθερα», όπως έλεγε και ο εθνοµάρτυρας Ρήγας Φεραίος. 

Εξάλλου, η ικανότητα της διάκρισης αποτελεί το ουσιωδέστερο χαρακτηριστικό του σκεπτόµενου πολίτη 
και µάλιστα του νέου Ευρωπαίου πολίτη, ο οποίος καλείται σήµερα να ανοιχθεί σε ένα ευρύτερο περιβάλλον, 
πολιτιστικό, κοινωνικό, εργασιακό, όπου θα πρέπει να αγωνιστεί µε άµιλλα, να αποκτήσει γνώσεις, εντέλει να 
συνεισφέρει τη δική του πολιτιστική πρόταση σ’ αυτό που ονοµάζουµε «Ευρωπαϊκή Ένωση». Τη δική µας 
πολιτιστική πρόταση, την οικουµενική ελληνική, οφείλετε εσείς να τη µεταφέρετε µε το ήθος και το παράδειγµά 
σας ως νέα γενιά σε όλους τους ευρωπαϊκούς και τους µεσογειακούς λαούς. 

Στο σηµείο αυτό θα ανατρέξω στην εργασία µου, η οποία µου έδωσε και το εισιτήριο συµµετοχής σ’ 
αυτό το διαγωνισµό. Τότε είχα γράψει ότι όλοι οι λαοί της Ευρώπης –προσθέτω τώρα και της Μεσογείου- 
πρέπει να συµµετάσχουν στο όραµα της ενιαίας Ευρώπης, ώστε να δηµιουργηθεί µια Ευρωπαϊκή Ένωση της 



πολυµορφίας, της αλληλεγγύης, της κοινής ιστορίας, των κοινών πολιτιστικών και πολιτικών παραδόσεων, µε 
µια όµως προϋπόθεση: τη διατήρηση της πολιτισµικής και γλωσσικής ιδιοσυστασίας του κάθε λαού, 
κοιτάζοντας πάνω και πέρα από τη δηµιουργία µιας ενιαίας αγοράς καταναλωτικών µαζών, ενός συνεταιρισµού 
συµφερόντων, µιας οικονοµοκεντρικής συµµαχίας. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας):  Αγαπητά µου παιδιά, το καλωσόρισµά σας και η έλευσή σας στη 
Βουλή των Ελλήνων ολοκληρώνεται για απόψε εδώ. 

Σας έχουν ήδη ενηµερώσει οι συνεργάτες µου για το πρόγραµµα το οποίο ακολουθεί και µε χαρά θα 
σας περιµένουµε αύριο το πρωί µε τις µορφές του προγράµµατος για τη συµµετοχή στις Επιτροπές και για το 
άλλο πρόγραµµα επισκέψεων που έχετε, όπως και την Κυριακή. Αύριο το βράδυ θα τα πούµε όλοι µαζί στο 
γύρω χώρο από τη Βουλή, για να βρεθούµε ακόµη πιο κοντά, όπως θα είστε και απόψε στο ξενοδοχείο που 
µένετε. 

Καλώς ήρθατε, όλα τα καλά και να είστε καλότυχα. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
 
Λύεται η συνεδρίαση. 
Ώρα λήξης: 20.02΄. 
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